

客家委員會獎助客家研究優良博碩士論文精要

一、論文名稱

清代彰化永靖、埔心、員林地區閩客族群空間分佈及其特色

二、作者

施縈潔

三、獎助年度

103 年

四、獎助金額

新臺幣 8 萬元整

五、研究過程(含研究方法、研究對象、研究工具等)

1. 研究方法：本研究使用大量族譜資料、田野調查訪談耆老、尋找祠堂（公廳）中的宗族沿革誌及祖塔墓誌、村廟廟誌、並使用網路檢索原鄉地名、相關研究報告與地方文史文獻、比對地圖和繪製地圖等，再進行空間分析。

2. 研究對象：研究區內世居宗族，即受訪者本人向上推三代即是定居本聚落的宗族；或該宗族在本地已經超過 120 年者，並以自然村作為調查與作圖的最小空間單元。

3. 研究工具：GPS 定位及 GIS 軟體、閩客語歷史方言分區圖、繪圖軟體 Corel draw、統計軟體等。

六、主要研究發現

1. 潮州府移民佔居研究區中部與西南部，漳州府佔居東北部的狀況，具有明顯的地緣性色彩。在族群結構上，客家宗族數略高於閩南族群，在空間分布上有同音系社群聚集的現象。

2. 本地的主要廟宇信仰祭祀圈因族群、原鄉祖籍而有所不同，可以看出清代中後期漳州籍與泉州籍移民聯合對抗西邊強大的泉州籍移民的族群關係。

3. 清代文獻上，「粵人」並非等同於現在的「客家人」，而本研究區的潮人後裔閩客約各佔一半，清代粵籍移民因整體人數的弱勢，在後來漳泉強大的勢力之下，

被迫集中到永靖、埔心一帶，並非到台時間較晚之故。

七、結論及建議事項

透過統整世居宗族祖籍資料、統計表及主題地圖來，可以發現研究區世居宗族有以下特色：廣東籍佔居研究區中部與西南部，福建籍佔居東北部；以州府細分的話，潮州府世居宗族佔本研究區超過一半以上，其次為漳州府籍，潮州府與漳州府籍就佔了所有世居宗族的九成以上，而州府之下的縣，以饒平縣、詔安縣、平和縣為最多數，三縣加起來超過七成的比例，此三縣在原鄉也是相鄰地區，可見移民的原鄉具有集中性。從原鄉到本地的分布，潮州府佔居研究區中部與西南部，漳州府佔居東北部，與省籍分布大約一致，其中潮州府饒平縣的世居宗族佔了五成以上，分布位置在研究區中部與西南部，具有空間連續性。

在族群結構方面，客家世居宗族數超過五成，略高於閩南世居宗族，閩南族群在員林鎮東部及永靖鄉、埔心鄉的中部，員林鎮東部為漳州閩，永靖、埔心鄉中部則是以潮州閩為主；客家世居宗族優勢區中，員林鎮西南部到永靖鄉東部這個區域，是以饒平客為主，永靖鄉西邊兩個村是永定客，埔心鄉北部到員林鎮西北邊則是詔安客的優勢區，員林的大峰和鎮興里主要的客家族群來自漳州，而振興里則是漳潮參半，有同音系社群聚集的現象。在清代移民社會中，本研究區的方言社群組成相對複雜，研究區三鄉鎮土地面積大約是 81.6 平方公里，佔整個彰化縣面積不到一成，社群方言有這麼多樣性，實屬罕見，可能跟饒平、詔安、平和的客家話相容性高，族群間尚可溝通有關。

世居宗族的主要姓氏前三大分別是張姓、黃姓、陳姓。張姓可分成三派：坑邊、馬崗、葵坑；大致來說員林鎮以坑邊派為主、埔心鄉以馬崗派為主，而葵坑派在本研究區的宗族較少。埔心鄉的黃姓宗族大部分來自漳州府詔安縣二都龍乾堡，員林鎮的黃姓宗族祖籍來源雜異性相對高出埔心許多，除了來自詔安的黃

姓，尚有來自潮州府大埔縣、饒平縣、漳州府龍溪縣、平和縣等不同音系社群的黃姓，但其在研究區的居住地上也有同姓聚集的趨勢。陳姓世居宗族的集中性相當明顯，但這些陳姓世居宗族祖籍各不相同，除了上述三大姓之外，其餘姓氏的世居宗族也有同姓聚集的現象。由上述敘述可以得知，本研究區在世居宗族的族群關係，從同宗、同姓、同語言到同州府區分親疏遠近，由近到遠、由親至疏，建構出本地族群的空間分布。

研究區的祭祀圈中，粵人（或稱潮州人）信仰中心之一的霖肇宮，因閩粵對抗（泉人與潮人）後而使霖肇宮所在地成為泉人勢力範圍，再從其他資料來看，可推斷出泉人與粵人的族群分界線大致上從溪湖鎮中竹里-東溪里巫厝-芎蕉村-竹子村的連線。永靖永安宮和霖肇宮皆是主祀三山國王的廟宇，但是來源不相同，其祭祀圈也甚少重疊，對照其祭祀圈範圍和族群空間分布，推測在研究區內霖肇宮偏向潮州閩南人的信仰，而永安宮偏向潮州客家人的信仰。永安宮與天門宮組成的七十二聯庄範圍涵蓋了研究區的永靖、埔心鄉全境和員林鎮西南部，境內為潮州府優勢區和埔心的漳州客優勢區，其中也包含了霖肇宮的祭祀圈，以空間分布和居民祖籍特性來看，可以看出清代中後期漳州籍與泉州籍移民聯合對抗西邊強大的泉州籍移民的族群關係。位於大村鄉和埔心鄉交界處的五通宮可視為來自漳州詔安霞葛黃姓的宗族廟，其祭祀圈範圍包含附近的黃姓世居宗族聚集村里。在七十二聯庄之外，員林鎮東山鎮興廟祭祀圈內的村里均為漳州人優勢區，另外在員林街上，從主祀三山國王的廣寧宮和主祀媽祖的福寧宮的沿革可以看出，員林街一開始以粵人（潮州人）為多數，後閩人（漳州人）漸漸移入，建立自己的信仰中心。

本研究區世居宗族原鄉中，來自於閩客交界的地方佔很大的比例，如饒平縣、詔安縣、平和縣和南靖縣。現在的時空背景和清代移民時以不相同，因此藉著地名這個「語言活化石」來判定，本研究區在世居宗族來自閩南區或是客家區。

饒平縣的閩南區面積和客家區比例大約是佔 3：1，研究區的世居宗族，來自饒平縣的宗族閩客比約 1:1，饒平客區的移民到本研究區的比例比閩區高。詔安縣的閩南區和客家區的面積比例大約是 1：1，研究區來自詔安縣霞葛、官陂、秀篆的宗族屬客家人，而來自詔安縣四都鎮、東山縣康美鎮屬閩南人，經研究者實地考察可證實這項推論。平和縣西邊 1/4 為客語區，東半部 3/4 為閩南區，研究區有部分世居宗族來自平和縣大溪鎮，屬客家人；而來自坂仔鎮、安厚鎮、國強鄉等宗族則屬閩南人。南靖縣全境大部分為閩南語區，只有在西邊一小部分為客語區，因此來自靖城鎮、書洋鎮田中村的為閩南，梅林鎮、奎洋鎮為客家。漳州府漳浦、龍溪、海澄、長泰等縣、泉州府、潮州府的潮陽縣和海陽縣皆是為閩區，嘉應州鎮平、長樂縣、潮州府大埔縣、汀州府永定縣皆視為客區。

清代臺灣械鬥不斷，本研究區較大的械鬥有乾隆年間林爽文事件、陳周全事件，道光年間李通等竊豬事件引起的械鬥、同治年間戴潮春事件，從乾隆年間到同治年間，在漳泉械鬥時，粵人確保粵莊安全，必須與另一族群合作，而幾次械鬥也使得永靖、員林、埔心受到或大或小的損害，使得粵人為了自保而聚集，為了使地方能夠免於械鬥之苦，成立天門宮七十二聯庄，以確保當地族群的和諧共存。在當時的族群認同上，原鄉「州府」的認同大於現在所謂「閩客」的認同，而文獻中的粵人、「客人」與現今所稱的「客家人」並不能劃上等號，這其中也包含了來自粵東的福老人。

在彰化平原的族群結構上，粵人人數居泉漳之下，部分研究者認為這是受到渡臺禁令和先來後到的順序影響，而客籍移民相對閩南移民而言較弱勢，勢力單薄不若漳泉移民家族龐大，只能佔自然環境較差的土地。但是從文獻中可以發現，粵人或是客家族群到彰化平原的時間並不比其他族群晚，而永靖、埔心、員林地區雖是地下水位高而有湧泉，產生了排水不良之沼澤地，但比起其他地區如溪湖、北斗等地受東螺溪洪水衝擊而使聚落改變的災害程度，很難算是自然環境

不佳，而員林的山腳路一帶，為八卦台地山腳湧泉帶，因此員林鎮東邊的村里，水源不虞匱乏，也是發展農耕的好地點，這裡也有不少客家世居宗族定居。再從宗族勢力來說，不論閩客，皆是兄弟、同宗族人一起來台，就算來台時間不一，也是會依靠同姓血緣宗族聚居，所以客家人勢力單薄導致居住地環境較差這點，在本研究區無法成立。清代粵籍移民因整體人數的弱勢，在後來漳泉強大的勢力之下，的確是放棄了部分原本開墾或定居的地方，而集中到永靖、埔心一帶，但並非隻身渡臺或是渡臺時間較晚之故。

員林地區是福老客研究的起源地，福老客族群的發現，讓之後的研究者相繼投入福老客的研究中，相繼提出了福老客的特性、指標和論述。因為本研究區的福老客原鄉多來自於饒平縣、詔安縣和平和縣，因此部分研究者將祖籍饒平縣和詔安縣的世居宗族皆是為福老客，甚至連南靖、雲霄、漳浦縣都視為客家區。也有研究者把潮州府、惠州府、嘉應州全歸類於客，忽略了廣東省的福老人。在福老客的認定上，三山國王常被認定是客籍移民的指標，但目前愈來愈多研究認為，三山國王並非屬於客籍的信仰，而是粵籍或是潮州人的信仰，本研究區主要的三山國王廟（如霖肇宮）的祭祀圈，也符合這樣的推論。